

В.В. Липницкий

БГЭУ (Минск)

ПРАВА НАЦИОНАЛЬНЫХ МЕНЬШИНСТВ И ПРАВО НАЦИЙ НА САМООПРЕДЕЛЕНИЕ: ПРОБЛЕМА СООТНОШЕНИЯ

Международное сообщество фокусирует свои усилия на защите национальных меньшинств в рамках защиты прав человека. Но если внутреннее самоопределение лиц, принадлежащих к национальным меньшинствам, обеспечивает защиту и частичное моральное оправдание, то может возникнуть вопрос: почему национальные меньшинства как коллективные субъекты не могут пользоваться правом определенной формы самоопределения.

В настоящее время проблема субъекта права на самоопределение приобрела особое значение. Законное стремление национальных, этнических, религиозных общин сохранить свою идентичность нередко используется в целях разрушения единства народа, нации, государства. При этом грубо и в массовом порядке нарушаются права человека.

Главная цель права на самоопределение состоит в обеспечении народу возможности демократическим путем и без вмешательства извне определять характер общества и государства, основные направления его внутренней и внешней политики. В Заключительном акте СБСЕ 1975 г. говорится, что «все народы имеют право в условиях полной свободы определять, когда и как они желают, свой внутренний и внешний политический статус без вмешательства извне и осуществлять по своему усмотрению свое политическое, социальное и культурное развитие». Как отмечает российский исследователь И.И. Лукашук, в практике ООН принцип самоопределения, включающий право на создание независимого государства, понимается как право колониальных народов на независимость от метрополий. Такое понимание было закреплено Декларацией о предоставлении независимости колониальным странам и народам 1960 г. (ст. 2). Правом на самоопределение обладают также народы, находящиеся под иностранной оккупацией или под гнетом расистских режимов. При этом субъектом права на самоопределение является именно нация, народ, а не любая социальная, этническая или религиозная общность. Здесь же следует отметить, что в этой же Декларации возможность злоупотребления принципом самоопределения была ограничена принципом территориальной целостности, закрепляя, что всякая попытка разрушить национальное единство и территориальную целостность страны несовместима с целями и принципами Устава ООН (ст. 6). Право на самоопределение ограничивается и не может включать в себя расчленение государств, нарушение территориальной целостности, политического единства государств, если правительство на недискриминационной основе с соблюдением основных прав челове-

ка и свобод предоставляет своему населению право на участие в политической и социальной жизни государства.

Представляется наиболее разумным и обоснованным признать, что право наций на самоопределение и права меньшинств — это разные, не пересекающиеся явления, где право на самоопределение носит политический характер, а права меньшинств — культурный. Уместно также подчеркнуть, что ни один из существующих международно-правовых документов не содержит даже упоминания о праве на самоопределение через отделение для национальных меньшинств. Главной целью создания международного принципа — права наций и народов на самоопределение — было предоставление независимости колониальным народам, и национальное меньшинство (нация) может им воспользоваться, вплоть до отделения, если правительство серьезно нарушает основные права и свободы представителей меньшинств, препятствует им участвовать в политической и социальной жизни государств.

Д.А. Малец
БГЭУ (Минск)

О НЕКОТОРЫХ ВОПРОСАХ ПРИМЕНЕНИЯ СУБСИДИАРНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Субсидиарная ответственность является особым видом гражданско-правовой ответственности, при которой на лицо, несущее субсидиарную ответственность, в соответствии с законодательством или условиями обязательства в случае отказа основного должника от удовлетворения требования кредитора, в том числе ввиду недостаточности или отсутствия имущества, или ненаправления кредитором в разумный срок ответа на предъявленное требование возлагается обязанность по исполнению требования кредитора к основному должнику.

В настоящее время законодательством Республики Беларусь допускается привлечение к субсидиарной ответственности по долгам предприятия собственников его имущества, учредителей (участников), в том числе руководителей, имеющих право давать обязательные для этого юридического лица указания либо имеющих возможность иным образом определять его действия.

Основания и порядок взыскания задолженности в порядке субсидиарной ответственности регулируются: Гражданским кодексом Республики Беларусь от 7 декабря 1998 г. № 218-З (с изм. и доп.); Законом Республики Беларусь «Об экономической несостоятельности (банкротстве)» от 18 июля 2000 г. № 423-З (с изм. и доп.); Законом Республики Беларусь «О хозяйственных обществах» от 9 декабря 1992 г. № 2020-ХП (с изм. и доп.); Указом Президента Республики Беларусь «О некоторых